

虚构内容 隐瞒信息 披露不完整

信披违规被立案调查呈上升趋势

专家建议健全信披违规问责机制

□本报记者 万晶

511.04万元”。
神开股份正是通过虚构应收账款,即通过虚构赊销,把四季度的利润转移到前三个季度,使得前三个季度的累计利润呈现出上升态势。与此同时,神开股份的主要股东36个月承诺的限售期于2012年8月13日届满,大股东和实际控制人之一的袁建新于2012年8月27日通过交易所大宗交易系统,以10.97元/股的价格减持200万股,套现2194万元。而神开股份自2009年8月上市以来,即涌现离职潮。

业内人士质疑,神开股份之所以把2012年四季度的利润转移至前三个季度,或有推高股价,为大股东减持提供便利之嫌。这一点在神开股份的股价上得到了印证。

证监会11月8日通报了4家上市公司信息披露违法违规的立案情况,其中康芝药业通过提前确认销售收入、少计销售费用等方式,虚增2011、2012年度净利润,涉嫌违法乱纪。

“工作不细致”、“工作失误”成为部分上市公司解释信息披露错误的一大理由。

11月7日,青岛金王以“统计工作失误”为由发布公告,更正其3月份发布的《2012年年度报告》中前五名供应商部分内容及数据出现的差错。江苏旷达8月9日披露的《关于全资子公司收购股权暨股票复牌的公告》中,被收购方“青海力谱”2012年和2013年1-4月的净利润数据填写颠倒。江苏旷达表示,出现上述情况,是信息披露人员工作不细致,信息披露审核没有严格把关。



CFP图片

故意隐瞒重要信息

隐瞒关联交易及其他重要信息,也是上市公司信息披露中常见的违规情况,直接影响到投资者的知情权,常常误导了投资决策。

上海家化11月20日收到中国证监会的《调查通知书》,因涉嫌未按照规定披露信息,被证监会立案调查。

公司还收到上海证监局《行政监管措施决定书》。上海证监局指出,2008年4月至2013年7月,上海家化与沪江日化发生采购销售、资金拆借等关联交易但

未进行公告和披露。违规问题包括:上海家化未在相应年度报告中对关联方沪江日化及其发生的关联交易进行披露;公司未对与沪江日化发生的采购销售关联交易进行审议并在临时公告中披露;2009年度公司未对与沪江日化发生的累计3000万元资金拆借关联交易进行临时公告披露。

北大荒则因为未能披露旗下米业公司股权转让信息,被迫进行了二次整改。

9月5日,黑龙江证监局发文指出,北大荒对旗下米业公司的对外信息披露与工商登记情况不符,要求公司10个工作

日内披露米业公司股权转让全部过程及对公司形成的影响。9月18日,北大荒在规定时间内发布整改公告,不过却未提及任何有关米业公司十年不过户的信息。在媒体质疑后,北大荒被迫进行了二次整改,11月21日北大荒解释称,其收购集团公司旗下米业公司股权之后,米业公司原股东(29家农场)未能及时进行产权主体变更,导致北大荒米业工商登记不能进行股权变更。

二次整改公告称,当年因江川制米厂原股东资产已抵押给银行、八五九制米厂资产被法院冻

结,致使集团公司应划入股份公司的入股资产无法划转,北大荒米业股权登记不能变更。与此同时,北大荒也表示自己对完成米业公司股权变更登记曾做出努力。2005年、2008年,公司两次向集团公司报告“尽快解决米业公司资产权属问题”,均未能解决问题。

恒天海龙11月21日公告称,收到了证监会下发的《行政处罚决定书》以及《市场禁入决定书》,对其更名前的“山东海龙”2009年-2011年高达36.18亿元的担保等信披违规行为及相关责任人做出了相关处罚。

2009年1月至2011年6月期间,山东海龙重大担保事项未履行临时报告披露义务118笔,累计金额达

36.18亿元人民币和1068.43万美元。

2009年至2011年6月,山东海龙未将潍坊巨龙化纤有限公司

作为关联方披露,未披露与巨龙化纤的关联交易。

内容遗漏不完整

内容遗漏,信息披露不完整,也是一些上市公司信息披露方面常见的弊病。

水井坊就因为信息披露不完整而于10月18日收到四川证监局下发的《行政监管措施决定书》,被要求采取责令改正措施。水井坊此次信息披露违规源于2011年1月21日向上海糖业烟酒(集团)有限公司转让四川全兴酒业有限公司40%股权之前,曾于2010年12月23日及之后,与全兴酒业、四川成都全兴集团有限公司及上海烟糖签订了合作框架协议及合作备忘录,约定了公司在转让全兴

酒业40%股权后在技术、人员支持和避免业务竞争等方面的义务。但水井坊仅公告了股权转让事项,未披露四方协议,信息披露不完整。

宝利来10月15日公布2013年三季度业绩预告,但是却未按照交易所的信息披露规则同时公布7-9月的数据,10月16日才补充公布。

零七股份则在2012年定期报告中对涉及钛矿产品包销执行情况的披露存在重大遗漏,涉嫌违法乱纪,而被证监会立案调查,并在11月8日进行了通报。

应加大信披违规成本

上市公司信息披露不规范受到立案调查者增多,但并非个个都受到了严厉的处罚。

上海一知名律师表示,当下,只有那些信息披露中的重要内容出现问题,产生了重大影响,才会被立案调查,受到监管部门的处罚,而一般问题是上市公司自行改正。监管层应当从制度上对信息披露违规的上市公司及其高管加大处罚力度。

这位律师指出,上市公司因虚假陈述受到证监会行政处罚,权益受损的投资者都可以向有管辖权的法院提起民事赔偿诉讼。不过,由于投资者举证困难,诉讼成本高、周期长,损伤了投资者维权的积极性,相关制度和法律还需要完善。

专家表示,应当保障中小投资者知情权,加强对上市公司信息披露的监管,强化相关市场主体的责任与义务。要系统研究中小投资者公平获取信息的制度规范,健全信息披露违规问责机制。

中石油收到前现任高管在美遭起诉送达通知 涉案金额尚不知悉

中石油发布公告,公司前任董事长蒋洁敏和现任董事长周吉平、前任财务总监周明春和现任财务总监于毅波,被指违反美国证券法律而被起诉至美国纽约州南州联邦地区法院,公司已收到该起诉的有关送达通知,目前尚不知悉诉讼的涉案金额。

中石油表示,目前公司的正常营业并未受到影响,公司将密切跟

踪有关诉讼的进展情况,并按照相关监管规则的要求及时披露。

9月7日,中石油公告,一名境外个人股东以中国石油部分前任董事和高级管理人员接受有关部门的调查为由,指称中国石油前任和现任两位董事及前任和现任两位高级管理人员违反美国证券法律,而向美国纽约州南区联邦地区法院提起集团诉讼。(张洁)

天广消防两大股东拟减持25%持股

天广消防发布公告,11月26日,公司收到控股股东、实际控制人陈秀玉及第二大股东陈文团出具的《股票减持承诺函》,基于对公司未来发展的信心及个人资金需求、理财规划,陈秀玉及陈文团承诺自2013年11月26日起36个月内减持公司股票的数量不超过其

持有公司股票总数的25%,即陈秀玉减持不超过4200万股,陈文团减持不超过1400万股。

11月25日,公司2.48亿股限售股解禁,其中,陈秀玉、陈文团解除限售的股份总数分别为16,800万股、5,600万股。仅仅一天之隔,两大股东便欲减持套现。(王小伟)

新宁物流前董事减持5%股份

新宁物流27日公告,公司自然人股东杨奕明11月26日通过大宗交易方式减持公司股份450万股,减持均价为13.24元,占公司总股本5%,本次减持后杨奕明还持有公司股份1377万股,占公司总股本15.3%。

这是杨奕明今年5月16日辞去新宁物流董事职位6个月后首次减持。在其辞职前一周的时间里,杨奕明曾接连三次减持,累计减持公司股份681.75万股,占公司总股本的7.57%。其中,5月7日通

过大宗交易方式减持股份231.75万股,减持均价为14.44元,减持股份占公司总股本的2.57%。

减持前,杨奕明曾以30.3%的持股量与公司另一控股股东苏州锦润投资有限公司并列为公司第一大股东和控股股东。(苏文龙)

鄂尔多斯3.69亿元收购硅铁资产

鄂尔多斯公告,公司下属公司拟出资总额3.69亿元,向青海物通收购及认购百通公司65%的股权;交易完成后,百通公司持有百通公司65%股权,青海物通将持有百通公司35%股权。

百通公司现拥有14000KVA矿热炉16台、30000KVA矿热炉2台、6300KVA精炼炉4台、电炉总装机37万KVA,年产高纯硅铁30万吨,是亚洲最大的高纯硅铁生

产基地。截至2013年1月25日,百通公司经审计的总资产为12.85亿元,总负债6.82亿元,净资产6.03亿元,营业收入1.46亿元,净利润-30.70万元。

公告称,百通公司具有高纯硅铁生产优势,且在余热发电、节能环保、硅铁冶炼方面具有独特的技术先进性,本次交易有利于增强公司在硅铁产品市场的话语权和竞争力,符合公司长期发展需要。(任明杰)

广州市“三旧”改造加速推进

珠江啤酒土地被征收获补偿23亿元

□本报记者 刘兴龙

亿元。

珠江啤酒广州总部位于海珠区新港东路磨碟沙大街118号,地处广州新中轴线,紧靠珠江南岸,占地面积24.29万平方米。本次收储的土地面积共计约173840.62平方米(折合约260,7609亩),土地性质为工业用地;该地块上房产建筑面积110063.37平方米,现状为厂房。2013年9月30日,该土地及房产账面净值3.74亿元。本次收地补偿款总额为人民币22.98亿元,包含了被收回地块的土地补偿、地

上建(构)筑物补偿、地上附着物补偿、设备搬迁补偿、人员遣散安置补偿、经营损失补偿及土地整理修复等费用。此次土地征收采取的是分批交地、分期付款的方式。

珠江啤酒总部土地达成处置意见,表明广州市“三旧”改造已经进入加速推进阶段。此前,珠江啤酒在南沙新区已经购置好相应地块,总额22.98亿元的补偿金将有助于加快公司广州总部产能搬迁工程进展,促进公司转型升级。根据此前的计划,珠江

啤酒总部老厂区将在2015年底前完成搬迁。此外,据媒体报道,广州市国土房管局允许珠江啤酒以对现有建筑更新改造的方式建设企业总部,并保留琶醍啤酒文化创意园区和啤酒博物馆,自留用地6.91万平方米的升值空间也非常大。

今年三季报显示,珠江啤酒流动负债高达21.58亿元,流动资产为18.15亿元,短期债务压力较大。巨额补偿金的陆续到位,将可改善公司现金流及降低财务费用。

隧道股份中标21亿元工程大单

年内中标项目总金额约112亿元

划工期为1015天。

公告显示,武汉市轨道交通七号线一期工程第八标段土建工程线路自汉口工作井,沿三阳路向南穿越胜利街、沿江大道、汉口堤防后进入长江,在武昌岸上岸,穿越武昌堤防、临江大道后,沿秦园路走向,向南经武昌

工作井至徐家棚站。其中,江中段大隧道采用盾构法施工,隧道长2590米,外径15.2米,最大埋深39.5米,是国内首条公路及铁路合建的超大型盾构法隧道,更是中国最大直径的盾构法隧道。

截至目前,隧道股份全年中标项目金额总计约112亿元。分析人士指出,在轨道交通领域,公司在上海的业务占有率达到40%-50%,此次中标预示着公司正凭借自身技术开拓上海以外地区市场,逐步提升华东地区及中西部地区的收入占比。

这是杨奕明今年5月16日辞去新宁物流董事职位6个月后首次减持。在其辞职前一周的时间里,杨奕明曾接连三次减持,累计减持公司股份681.75万股,占公司总股本的7.57%。其中,5月7日通过大宗交易方式减持股份231.75万股,减持均价为14.44元,减持股份占公司总股本的2.57%。

减持前,杨奕明曾以30.3%的持股量与公司另一控股股东苏州锦润投资有限公司并列为公司第一大股东和控股股东。(苏文龙)

华丽家族称定增旨在改善现金流

□本报记者 万晶

华丽家族日前宣布拟定向增发募资不超过19亿元投向苏州“太上湖”刚需房项目。公司管理层表示,开发刚需房,顺应国家房地产调控政策,迎合市场需求调节产品结构,能有效盘活公司资产,改善公司现金流,增强公司盈利能力。

调整产品结构

华丽家族11月23日发布公告称,拟以不高于4.17元/股的价格非公开发行不超过45563万股,发行对象为不超过10名的特定投资者,募集资金总额不超过19亿元,主要投向苏州太上湖项目。

太上湖项目位于苏州太湖国家旅游度假区的核心区域,是以小户型为主的刚需商品住宅项目,90平方米及以下户型占比将达82%,主要客户目标群锁定为首次购买自住房屋的年轻家庭。华丽家族此前一直从事高端住宅项目开发,受房地产宏观调控政策影响,目前高端住宅销售缓慢,定增投向苏州太上湖项目正是顺应市场需求、调整产品结构的举措。

同片区一处刚需房项目今年销售十分火爆,太上湖项目作为一线湖景房,景观较其他楼盘更加优越,价格仅为6000元至7000元,销售前景看好。”华丽家族董秘娄欣表示,此次定增投向

适合注入上市公司。目前公司第二产业开发的资金缺口较大,只有盘活公司土地等资产,改善现金流,才能为拓展第二主业提供支持。

公司在今年中期报告中也表示,公司正积极开拓和培育第二主业,在转型过程中,公司将充分利用和发挥技术人才优势,根据国家相关政策进行适时调整,未来将在刚需住宅、保障性住宅及棚户区改造等项目中寻找机会。

娄欣指出,通过本次非公开发行股票,公司的资金实力将获得大幅提升,公司净资产将大幅增加,有利于进一步降低公司的财务风险,提升公司的投融资能力。